

中共黑龙江省委机关报

2025年12月23日 星期二

黑龙江日报报业集团出版

乙巳年十一月初四

第26050期 今日8版



龙头新闻客户端

## 中央军委举行晋升上将军衔仪式

习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京12月22日电(记者梅常伟)中央军委晋升上将军衔仪式22日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时30分许,晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席张升民主主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的东部战区司令员杨志斌、中部战区司令员韩胜延颁发命令状,表示祝贺。佩戴上将军衔的2位军官向习近平敬礼,向参加仪式的全体同志敬礼,全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。随后,习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员刘振立,军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

12月22日,中央军委晋升上将军衔仪式在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。这是习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

新华社记者 李刚 摄



// 黑土之声

## 从“倡导”到“制度”

□蔡佳航

近日国务院公布的《全民阅读促进条例》,以法治的力量为全民阅读提供了坚实保障,让全民阅读从社会倡导走向制度护航。明年2月1日起正式实施后,这一条例将为常态化推进全民阅读走深走实筑牢制度根基。

阅读是传承文化根脉、凝聚社会共识的精神纽带。人们在阅读的过程中,

不仅能习得认识世界、处理问题的思维方法,更能在文字浸润中涵养家国情怀、塑造健全人格、提升文明素养。《条例》的出台,正是要保障全体人民共享文化发展成果,让阅读成为不分地域、不分年龄、不分群体的共同追求,在潜移默化中培育共同的价值理念、凝聚社会发展的向心力,为民族复兴筑牢精神根基。

推动《条例》从纸面走向江实践,激活全民阅读的内生动力,既需要完善制度设计作为支撑,更离不开政策配套、资源保障与全民参与的同频共振、双向发力。近年来,黑龙江省深耕全民阅读沃土,精心策划实施了“一起读书吧”“放下手机读会儿书”等一系列活动,有效点燃了大众的阅读热情,提高了阅读活动的参与度与吸引力。

全民阅读非一日之功,需久久为功。外因是条件,内因才是根本动力。我们既要以《条例》施行为契机,持续完善公共阅读服务体系,不断丰富优质阅读内容供给,更要引导广大群众把阅读内化为一种生活习惯、一种精神追求,让阅读照亮每个人的一生。

## 东北民俗文化主题列车 一路欢笑向漠河

本报22日讯(孙涛 记者王迪)22日,一列以浓浓东北风情为主题的K7041次旅客列车从哈尔滨站缓缓驶出,开往“神州北极”漠河。这是中国铁路哈尔滨局集团公司今冬开行的首趟东北民俗文化主题列车。

与往年相比,本次主题列车在场景营造与互动体验上进一步升级。列车对部分卧铺车厢及餐车进行了定制化改造,不仅更新了充满乡土气息的“东北大花”主题卧具,更创新性地在部分座位区域布置了模拟“红砖炕头”的靠背装饰,让车厢化身成为移动的东北民俗展厅。

K7041次列车着力打造“全程互动、全员参与”的旅行新模式。旅客不仅可以穿上花棉袄打卡拍照,亲身参与剪窗花、包饺子等传统民俗活动,还能在车厢内欣赏到原汁原味的二人转、三句半等特色表演。餐车变身为“东北民俗文化大舞台”,东北秧歌、歌曲串烧、知识问答等环节轮番上演,让欢声笑语贯穿旅途。在经典的冻梨、冻柿子、黏豆包基础上,今年列车还新增了爆米花、地道煎饼等多样化东北风味小食,让旅客在观赏表演、互动游玩之余,也能品尝到实实在在的东北味道。



列车上的文艺演出。

## 贯彻落安全会精神在基层

我省中小学生冰雪周启动



本报22日讯(记者赵一诺 刘大泳)22日,佳木斯市向阳区第十九小学校园内,冰花与笑语齐飞,2025年黑龙江省“中小学生冰雪周”活动在此启动。

启动仪式以“趣玩冰雪”活动开场,通过校园雪BA、雪地足球、冰球对战、雪地拔河、拉雪圈、耐寒动物展、冰雪创意作品展等多种形式,组织学生广泛参与趣味冰雪体验。未来一周,全省13个地市的中小学生将通过“冰雪+体育”“冰雪+艺术”“冰雪+研学”等多项内容,以“中小学生冰雪周”为重要载体,通过部门与学校相结合、校内和校外相结合等方式,掀起校园冰雪活动热潮。

冰球比赛。

举行开冰仪式  
哈市南岗体育场



本报22日讯(闫佳琪 记者蔡韬)22日晚,哈尔滨市南岗体育场第二届时开冰仪式启幕,仪式以冰雪为媒、以艺术为翼,为南岗区2025-2026年冰雪季拉开序幕。

冰刀划破晶莹冰面,划出冬日里最动人的奋进弧线,中国短道速滑世界冠军李文文、全国运动会短道速滑冠军齐心两位冠军领衔冰上青少年志愿者完成首滑。南岗区后续将持续推出系列冰雪文体活动,让冰雪运动走进千家万户,让冰雪文化成为连接市民情感、激活城市活力的重要纽带。

本报记者 蔡韬 摄

大兴安岭破难题兴产业  
『绿能』澎湃

□闫辉江 本报记者 张磊

-40℃!“北极”漠河12月的清晨,寒风裹着雪粒像刀子般刮过脸颊,但汽车测试基地的冰雪跑道上早已是一派火热朝天景象:新能源车在圆环赛道上疾驰,不远处,寒地测试专班的干部正逐一核对车企的供暖保障需求……极寒锁不住干事热情,隆冬的兴安大地,各地干部群众正以实干担当,让党的二十届四中全会精神与省委十三届八次全会部署在基层落地落实、见行见效。

冰雪经济提速 特色产业焕发新机

12月初,漠河的寒地测试现场一派繁忙有序。黑龙江红河谷汽车测试有限公司北极村基地、漠河极北寒地测试场,40多条专业测试道路上,各种测试车辆在冰雪圆环跑道疾驰,车尾扬起阵阵雪雾。截至11月29日,已有20余家车企,400多名工程师,400多台试验车入驻测试。

如今,这一产业已从最初单一的汽车性能测试,升级为涵盖汽车、光伏、电子元器件等多领域的“3.0版本”,国检集团极寒测试园区内,光伏组件在-30℃环境中接受考验,气象站实时采集数据,工作人员远程监控发电量与组件运行状态。依托最低-53℃的极寒优势,大兴安岭已吸引38家车企入驻,2023-2024测试季带动旅游、餐饮等消费近6800万元,“冷资源”正加速转化为“热引擎”。

大兴安岭以“课本上的兴安岭,祖国冬天开始的地方”为核心IP,深挖“五极特色”打造“五个十”系列活动,让冰雪旅游持续升温。漠河北极村的黑龙江畔,南方游客举着保温杯体验“泼水成冰”,晶莹冰雾在晨光中折射出彩虹。十条精品旅游线路涵盖找北寻源、界江古驿、追光寻爱、研学民俗等多种玩法,让游客各得其乐。

守护生态屏障 绿色动能持续涌动

漠河市北极镇的清晨,巡护员踏着没过膝盖的积雪出发,腰间的对讲机不时传来路况通报,无人机在林海上空盘旋,构建起“空天地”立体防护网。

在塔河县冷水鱼养殖基地,哲罗鲑鱼苗在人工培育箱中畅游,“我们把生态修复和产业发展结合起来,既放流18万尾珍稀鱼苗改善水域生态,又带动20多户渔民增收。”技术人员说。

大兴安岭立足生态优势,让绿色动能持续涌动。呼玛县风电基地内,巨大的风车叶片在寒风中匀速转动,控制室屏幕上的发电量数据不断刷新。“这20台风车每年能发1.2亿度电,节约标准煤4万吨。”大兴安岭地区工信局二级调研员朱剑飞介绍,未来大兴安岭不仅要大力发展风电新能源产业,还将推进“风电+智算中心”一体化建设。

在加格达奇的蓝莓加工车间,工人们将新鲜蓝莓制成果酱,直播间里主播正向网友热情推介。“通过电商直播,我们把大兴安岭的特色产品卖到了全国,今年冬天销售额已突破800万元,带动120户农户增收。”从新能源发电到特色农产品电商,大兴安岭正以创新驱动产业升级,让新质生产力在冰雪大地茁壮成长。

## 2025全国冬季徒步大会火热开启

本报讯(记者贾红路)21日,“冰超”·2025全国冬季徒步大会暨伊春冰雪森林穿越活动五营站在伊春森工五营红松林海景区开幕。

本次活动以“冰雪森林·徒步逐梦”为主题,吸引了来自全国14个省市的近千名徒步爱好者参加,来自伊春森工集团友好、新青、上甘岭、五营等多个林业局公司的700余名职工也积极参与其中。

本次17公里的五营红松林海景区冰雪森林穿越线路串联松香桥、森林浴场、黑瞎子岭等景点,终点设在冰面如镜的天赐湖。经过角逐,来自哈尔滨的参赛选手于生田率先冲过终点,夺得头筹。

本次活动共设计了三条特色徒步路线,在21日五营红松林海景区冰雪森林穿越活动之后,22日在上甘岭溪水公园开展10公里冰雪森林穿越线路,23日在汤旺河林海奇石景区举行10公里森林穿越。

## “穆棱湖杯” 冰球邀请赛落幕

本报讯(记者张雪地)21日,“冰超”系列赛事“穆棱湖杯”冰球友好城市邀请赛在穆棱市奥林匹克体育公园冰上中心落下战幕。

首届“冰超”联赛以群众体育为核心,构建省、市、县三级赛事矩阵,“穆棱湖杯”的举办正是这一理念的鲜活落地。依托穆棱市优质的冰雪资源和完善的场馆设施,赛事不仅为各地运动员搭建了交流竞技的平台,更向公众传递了冰雪运动的独特魅力。

此次邀请赛深度契合“体育+文旅”融合发展思路,赛事期间带动冰雪旅游、特色消费等相关产业发展,推动冰雪运动从竞技赛场走向大众生活,让“冷资源”持续释放“热效应”,为冰雪经济高质量发展增添新动能。

经过两天的比赛,最终佳木斯队以全胜战绩获得本次邀请赛的第一名,牡丹江队、吉林队分获二、三名。